
重庆市2021-2022学年（上）9月月度质量检测
高一化学
学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________
注意：本试卷包含Ⅰ、Ⅱ两卷。第Ⅰ卷为选择题，所有答案必须用2B铅笔涂在答题卡中相应的位置。第Ⅱ卷为非选择题，所有答案必须填在答题卷的相应位置。答案写在试卷上均无效，不予记分。
一、单选题（本大题共14小题，共42.0分）
1. 现在有很多电视节目聚焦中国传统文化艺术精品，用现代化的传播方式及国际化的视角来系统地诠释中国古代艺术品的精湛与美艳。下列说法中不正确的是
A. 北宋的天青无纹椭圆水仙盆是“瓷器第一宝”，其主要成分是二氧化硅
B. 西周时期的伯矩鬲是罕见的青铜器，鬲身的铜绿的主要成分是碱式碳酸铜
C. 王羲之的书法作品快雪时晴帖堪称“书法第一宝”，纸张的主要成分是高分子化合物
D. 西汉素纱禅衣是世界上现存年代最早、保存最完整、制作工艺最精湛的一件衣服，它由精缫的蚕丝织造，蚕丝和毛笔中的狼毫成分相同
2. [bookmark: topic 18778f41-6544-48de-a210-1d40de3558]下列说法正确的是
A. 玻璃与酸不反应，可以盛放任何酸溶液
B. 粗硅制备高纯硅的过程只发生了物理变化
C. 富勒烯是一种烃类有机物
D. 制造计算机芯片的材料主要是高纯度的硅
3. 下列图中装置或过程能实现电能转化为化学能的是
	
	
	
	

	A.燃料电池
	B.电解熔融NaCl
	C.火力发电
	D.风力发电


A. A	B. B	C. C	D. D
4. [bookmark: topic cb90ea2b-113b-441d-a4df-da3e506de8]为了减少酸雨的产生，可采取的措施有
把工厂烟囱造高
化石燃料脱硫
在已酸化的土壤中加石灰
开发新能源
A. 	B. 	C. 	D. 
5. 某广告称某品牌的八宝粥含糯米、红豆、桂圆等不含糖，适合糖尿病患者食用。下列有关说法错误的是
A. 该广告有可能误导消费者
B. 淀粉和纤维素都属于糖
C. 该八宝粥未加糖，糖尿病患者可放心食用
D. 多糖能水解，单糖不能水解
6. [bookmark: topic 943c64de-593a-41b5-84b3-444b9578a1]用下列实验装置和方法进行的相应实验，能达到实验目的的是
A. 用甲装置干燥	B. 用乙所示方法检验装置的气密性
C. 用丙装置制备和收集氨气	D. 用丁装置测定化学反应速率
7. 下列关于金属冶炼的说法正确的是
A. 利用该铝热反应炼铁，1 mol氧化剂参加反应转移个电子
B. 金属的冶炼都是把金属单质从其矿物中分离出来
C. 工业上可用电解熔融态的、来制备Mg、Al
D. 古代火烧孔雀石炼铜的方法属于热分解法中的焦炭法
8. 下列实验操作、现象及结论都正确的是
	选项
	实验操作
	现象
	结论

	A
	向两份蛋白质溶液中分别加入甲醛和饱和溶液
	均有白色沉淀
	蛋白质均发生了变性

	B
	向甲酸中加入银氨溶液，水浴加热
	有光亮的银镜产生
	银氨溶液也能被羧基还原

	C
	向苯酚钠溶液中滴加乙酸溶液
	溶液变浑浊
	相同条件下，乙酸的酸性比苯酚强

	D
	用酒精灯灼烧某有机物
	有刺激性气味气体产生
	该有机物是蛋白质


A. A	B. B	C. C	D. D
9. 下列反应过程中能量变化的趋势与如图不一致的是
A. 碳酸钙受热分解
B. 乙醇燃烧
C. 铝粉与氧化铁粉末高温反应
D. 氧化钙溶于水
10. [bookmark: topic a04f8736-92fb-4640-929c-92673b258b]下列有关丙烯的说法不正确的是
A. 丙烯不溶于水
B. 丙烯中官能团名称是碳碳双键
C. 聚丙烯不能再发生加成反应
D. 丙烯与溴发生加成反应后的产物是
11. 时将和通入2L的恒容密闭容器中，反应生成甲醇蒸汽和某无机副产物，测得各物质的物质的量随时间的部分变化如图所示，下列说法中正确的是
A. 在内，反应处于平衡状态
B. 该反应的化学方程式：
C. 在内的平均化学反应速率为
D. 当容器内混合气体密度不再变化时，表明反应已经达到平衡状态
12. [bookmark: topic 5d553a84-f7e8-4f6e-b054-c606d5b3c3]从海水中提取镁，可按如下步骤进行：把贝壳制成石灰乳；在引入的海水中加入石灰乳，沉降、过滤、洗涤沉淀物；将沉淀物与盐酸反应、结晶、过滤、干燥产物；将产物熔融后电解，关于提取镁，下列说法中不正确的是
A. 此方法的优点之一是原料的来源丰富
B. 涉及的反应有复分解反应和置换反应
C. 第步通电时会产生氯气
D. 进行步骤的目的是从海水中提取
13. [bookmark: topic 5716de24-d232-41d8-ad5e-3d43c31468]中学化学有很多规律可进行类比推理，下列“类比”合理的是
A. 通入可增强漂白粉溶液漂白性，通入也可增强漂白粉溶液漂白性不考虑溶解
B. Fe与反应生成，Fe与反应则生成
C. NaCl与浓加热可制HCl，KI与浓加热也可制HI
D. 的沸点高于，则的沸点高于
14. 下列实验方案正确且能达到相应实验预期目的的是
	选项
	实验目的
	实验操作

	A.
	分离碘酒中的碘和酒精
	

	B.
	蒸发氯化铁溶液得到氯化铁晶体
	

	C.
	用自来水制取少量蒸馏水
	

	D.
	研究二氧化锰与三价铁盐对双氧水分解速率的影响
	


A. A	B. B	C. C	D. D
二、简答题（本大题共4小题，共58.0分）
15. [bookmark: topic eeb369b2-70bd-4626-a0f3-6577fec898]主要指NO和是大气主要污染物之一。有效去除大气中的是环境保护的重要课题。
储存还原时，NO的储存和还原在不同时段交替进行，如图1所示。
储存转化为过程中，参加反应的NO和的物质的量之比为 ______。
还原的过程分两步进行，图2表示该过程相关物质浓度随时间的变化关系。第一步反应的化学方程式为 ______。

溶液能有效去除NO。时，NO的去除率随pH的变化如图3所示用盐酸调节；时，NO的去除率随温度的变化如图4所示。

时，随着pH降低，NO脱除率增大的原因是 ______。
时，间NO脱除率下降的原因是 ______。
一定条件下，将一定浓度和NO的混合气体通入悬浊液中，改变：的值，的去除率如图5所示。

已知：的去除率
与不反应
当：在之间，NO与吸收转化为反应的化学方程式为 ______。
当：大于时，的去除率升高，但NO的去除率却降低。其可能的原因是 ______。
16. [bookmark: topic 3b62d085-42e0-4606-91fe-65e4c6e71c]硫酸是重要的化工原料。以黄铁矿主要成分为为原料制备硫酸的原理示意图如图。

为了提高黄铁矿的燃烧效率，可采取的措施是 ______。
图中所示的含硫物质中，硫元素化合价最高的物质是 ______填化学式。
某兴趣小组研究在一定条件下，一定体积的密闭容器中，获得如下数据。

内，的浓度变化为 ______。
能说明的反应在该条件下存在限度的实验证据是 ______。
硫酸厂产生的尾气中含有少量。如图为双碱法脱硫的原理示意图。

可以循环使用的物质是 ______。
理论上，过程Ⅲ中消耗1mol氧气时，过程Ⅰ中吸收的物质的量是 ______mol。
17. [bookmark: topic 80a3acbf-2e65-44a1-a490-9b0d0c1782]工业制乙烯的实验原理是烷烃液态在催化剂和加热、加压条件下发生反应生成不饱和烃。例如，石油分馏产物之一的发生反应：甲，甲乙。请回答下列问题：
甲的分子式为 ______；乙能生成高分子化合物，乙中含有的官能团名称是 ______。
若丙，则丙可能的结构简式是 ______。
若乙在催化剂作用下与水反应生成A，A可以在酸性高锰酸钾溶液的作用下转化为B，A和B可以在浓硫酸的作用下发生反应生成C和水，写出该反应的化学方程式：______，在该反应中，浓硫酸的作用是 ______。
若乙在催化剂作用下与水反应生成A，气态A通过红热铜网时，铜网出现黑色和红色交替的现象，黑色变红色时反应的化学方程式为 ______。实验进行一段时间后，撤掉酒精灯，不再加热，反应仍能继续进行，这说明 ______。
18. [bookmark: topic a8d75cc3-4048-4a61-8a04-6ea2fb992f]某温度时，在一个2L的密闭容器中，X、Y、Z三种气体物质的物质的量随时间的变化曲线如图所示。
根据图中数据填空：
该反应的化学方程式为 ______。
反应开始至2min，以气体X表示的平均反应速率为 ______，反应开始时与反应达平衡状态时的压强之比为 ______。
若上述反应在甲、乙两个相同容器内同时进行，分别测得甲中，乙中，则 ______填“甲”或“乙”中反应更快。


答案和解析
1.【答案】A

【解析】解：瓷器属于陶瓷，其主要成分为硅酸盐，不是二氧化硅，故A错误； 
B.铜空气中的二氧化碳、水、氧气共同作用生成铜绿，铜绿的主要成分是碱式碳酸铜，故B正确； 
C.纸张的主要成分是纤维素，纤维素属于多糖，是高分子化合物，故C正确； 
D.蚕丝和毛笔中狼毫的成分都是蛋白质，则它们的主要成分相同，故D正确； 
故选：A。
A.陶瓷主要成分为硅酸盐； 
B.铜绿主要成分为碱式碳酸铜； 
C.纸张的主要成分是纤维素； 
D.蚕丝和毛笔中狼毫的成分都是蛋白质。
本题以中国古代艺术品为载体考查了物质组成、性质与变化等知识，为高频考点，明确物质的组成、发生的反应、性质与用途的关系是解题关键，会根据物质性质解释其用途，题目难度不大，注意知识积累。

2.【答案】D

【解析】解：玻璃能与氢氟酸反应，不能盛放氢氟酸溶液，故A错误； 
B.粗硅制备高纯硅发生的反应有、，发生了化学变化，故B错误； 
C.富勒烯是碳元素组成的单质，属于无机物，故C错误； 
D.硅是良好的半导体材料，制造计算机芯片的材料主要是高纯度的硅，故D正确； 
故选：D。
A.玻璃不能盛放氢氟酸溶液； 
B.粗硅制备高纯硅发生了化学变化； 
C.富勒烯是碳元素组成的单质，不属于有机物； 
D.制造计算机芯片的材料主要是高纯度的硅。
本题主要考查硅及其化合物的用途和性质，为高频考点，解题的关键是掌握硅及其化合物的性质和用途，难度较小。

3.【答案】B

【解析】解：该过程将化学能转化为电能，故A错误； 
B.该过程将电能转化为化学能，故B正确； 
C.该过程将化学能转化为电能，故C错误； 
D.该过程将风能转化为电能，故D错误； 
故选：B。
电解池能实现将电能转化为化学能，据此分析。
本题考查了能量之间的转化，原电池能将化学能转化为电能，将电能转化为化学能的装置为电解池，难度不大。

4.【答案】A

【解析】解：把工厂烟囱造高，不能减少二氧化硫的排放，不能减少酸雨的产生，故错误； 
化石燃料脱硫，可减少二氧化硫的生成和排放，能减少酸雨的产生，故正确； 
在已酸化的土壤中加石灰，是对酸雨产生危害的治理，不是减少酸雨的措施，故错误； 
开发新能源可以减少二氧化硫的排放，减少酸雨的产生，故正确； 
故选：A。
减少酸雨的产生，应从源头上做起，即减少向大气中排放二氧化硫等污染物，如减少化石燃料的使用、燃料脱硫、开发新的能源等措施均可减少二氧化硫气体的排放，能有效减少酸雨的形成，据此进行解答。
本题考查二氧化硫的污染与治理，属于热点问题，把握二氧化硫的性质及其对环境的危害与治理即可解答，题目难度不大，试题有利于提高学生的学习兴趣，学以致用。

5.【答案】C

【解析】解：糯米、红豆、桂圆等均含糖，此广告言不符实，会误导消费者，故A正确； 
B.糖是多羟基的醛或多羟基的酮或它们的脱水缩合物，淀粉和纤维素均属于糖，故B正确； 
C.该八宝粥“未加糖”指的是未加蔗糖等，但由于淀粉也属于糖类，故此八宝粥不适合糖尿病人食用，故C错误； 
D.单糖是最简单的糖，不能水解，多糖是单糖的脱水缩合物，可以水解最终得到单糖，故D正确； 
故选：C。
A.糯米、红豆、桂圆等均含糖； 
B.糖是多羟基的醛或多羟基的酮或它们的脱水缩合物； 
C.淀粉属于糖类； 
D.单糖是最简单的糖，不能水解，多糖可以水解。
本题考查了糖的分类、结构和性质等，应注意的是糖不一定有甜味，有甜味的也不一定是糖，且要注意区分生活中狭义的糖和化学概念中广义上的糖。

6.【答案】B

【解析】解：氯气和浓硫酸不反应且浓硫酸具有吸水性，所以浓硫酸能干燥氯气，干燥装置中导气管采用“长进短出”原则，不符合，故A错误； 
B.关闭止水夹，注入水，若长颈漏斗下端导管中液面与烧瓶中液面差在一段时间保持不变，则气密性良好，故B正确； 
C.氯化铵分解后，在试管口化合生成氯化铵，不能制备氨气，应选氯化铵与碱加热制备，故C错误； 
D.生成的氧气可从长颈漏斗逸出，不能测定气体的体积，可利用分液漏斗代替长颈漏斗，故D错误； 
故选：B。
A.氯气和浓硫酸不反应且浓硫酸具有吸水性，干燥装置中导气管应该遵循“长进短出”原则； 
B.关闭止水夹，注入水，利用长颈漏斗下端导管中液面与烧瓶中液面差判断； 
C.氯化铵受热分解生成氨气和HCl，但是氨气和HCl能生成氯化铵； 
D.应该用分液漏斗。
本题考查化学实验方案的评价，为高频考点，把握实验装置的作用、气密性检验、气体制备、反应速率测定、实验技能为解答的关键，侧重分析与实验能力的考查，注意实验的评价性分析，题目难度不大。

7.【答案】A

【解析】解：反应中，为氧化剂，Fe元素化合价从变为0，参加反应转移电子的物质的量为，转移个电子，故A正确； 
B.金属的冶炼是将化合物中的金属转化为金属单质，不是把金属单质从其矿物中分离出来，故B错误； 
C.工业上可用电解熔融态的来制备Mg，但为共价化合物，熔融状态不导电，通过电解熔融氧化铝冶炼铝，故C错误； 
D.孔雀石受热发生分解：，由CuO炼铜，可用焦炭还原法：，故D错误； 
故选：A。
A.氧化剂四氧化三铁中Fe元素平均化合价为价，结合电子守恒计算； 
B.金属的冶炼是指将化合态的金属转化为游离态，即将化合物中的金属转化为金属单质； 
C.氯化铝为共价化合物，熔融氯化铝不导电； 
D.孔雀石高温分解生成氧化铜，结合用C还原氧化铜得到铜，属于热还原法。
本题考查金属的冶炼方法判断，为高频考点，题目难度不大，明确金属活泼性强弱与冶炼方法的关系是解本题关键，会根据金属活泼性选取合适的冶炼方法，要注意结合实际分析解答。

8.【答案】C

【解析】解：两份蛋白质溶液中分别加入甲醛和饱和溶液，前者发生变性、后者发生盐析，均有固体析出，故A错误； 
B.甲酸含，可被银氨溶液氧化，有光亮的银镜产生，与羧基无关，故B错误； 
C.发生强酸制弱酸的反应，由操作和现象可比较酸性，故C正确； 
D.蛋白质灼烧有烧焦羽毛的气味，由操作和现象不能证明有机物为蛋白质，故D错误； 
故选：C。
A.两份蛋白质溶液中分别加入甲醛和饱和溶液，前者发生变性、后者发生盐析； 
B.甲酸含，可被银氨溶液氧化； 
C.发生强酸制弱酸的反应； 
D.蛋白质灼烧有烧焦羽毛的气味。
本题考查化学实验方案的评价，为高频考点，把握物质的性质、反应与现象、实验技能为解答的关键，侧重分析与实验能力的考查，注意实验的评价性分析，题目难度不大。

9.【答案】A

【解析】解：由图可知，反应物总能量大于生成物总能量，为放热反应， 
A.大多数的分解反应为吸热反应，碳酸钙受热分解吸热，故A错误； 
B.所有的燃烧都是放热反应，故B正确； 
C.铝热反应为放热反应，故C正确； 
D.大多数化合反应为放热反应，氧化钙溶于水属于放热反应，故D正确； 
故选：A。
由图可知，反应物总能量大于生成物总能量，为放热反应，常见的吸热反应有：大多数的分解反应、C或氢气作还原剂的氧化还原反应、氯化铵与氢氧化钡的反应等，以此来解答。
本题考查反应热与焓变，为高频考点，把握反应中能量变化为解答的关键，侧重分析与应用能力的考查，注意归纳常见的吸热与放热反应，题目难度不大。

10.【答案】D

【解析】解：烃类均难溶于水，丙烯不溶于水，故A正确； 
B.决定有机物的化学性质的原子或原子团称为官能团，丙烯中的官能团为碳碳双键，故B正确； 
C.丙烯加聚得到聚丙烯，聚丙烯中无碳碳双键，不能再发生加成反应，故C正确； 
D.丙烯和溴发生加成反应时，将碳碳双键打开，两个溴原子分别连接到双键断裂得到的半键上，得到的产物为，故D错误； 
故选：D。
A.烃类均难溶于水； 
B.决定有机物的化学性质的原子或原子团称为官能团； 
C.聚丙烯中无碳碳双键； 
D.丙烯和溴发生加成反应时，将碳碳双键打开，两个溴原子分别连接到半键上。
本题考查了烯烃中的丙烯的结构和性质，难度不大，应注意的是丙烯能发生加成，但聚丙烯不能。

11.【答案】A

【解析】解：时，二氧化碳和氢气的物质的量保持不变，正逆反应速率相等，反应处于平衡状态，故A正确； 
B.由图象可知，二氧化碳的变化量为，氢气的变化量为，甲醇的生成量为，故C、、的系数比为：：：3：1，由原子守恒可得方程式为，故B错误； 
C.在内氢气的变化量为，的平均化学反应速率为，故C错误； 
D.反应容器容积不变，反应前后气体总质量不变，故容器内气体密度始终不变，当容器内混合气体密度不再变化无法判断平衡状态，故D错误； 
故选：A。
A.化学反应达到平衡状态时，正逆反应速率相等，各组分浓度和百分含量保持不变； 
B.由图象确定反应物和生成物的比例关系，书写方程式； 
C.由公式求算化学反应速率； 
D.借助公式判断反应是否达到平衡状态。
本题考查化学反应速率和化学平衡，题目难度中等，能依据图象求算各组分的反应量是计算反应速率的关键。

12.【答案】B

【解析】解：海水资源丰富，石灰乳便宜易得，则此方法的优点之一是原料的来源丰富，故A正确； 
B.贝壳分解生成CaO，CaO与水化合生成石灰乳，石灰乳与镁离子发生复分解反应，氢氧化镁与盐酸发生复分解反应，电解熔融氯化镁为分解反应，可知不涉及置换反应，故B错误； 
C.电解熔融氯化镁生成Mg和氯气，则第步通电时会产生氯气，故C正确； 
D.海水中镁离子浓度较低，需浓缩后沉淀，再与盐酸反应，则进行步骤的目的是从海水中提取，故D正确； 
故选：B。
A.海水资源丰富，石灰乳便宜易得； 
B.贝壳分解生成CaO，CaO与水化合生成石灰乳，石灰乳与镁离子发生复分解反应，氢氧化镁与盐酸发生复分解反应，电解熔融氯化镁为分解反应； 
C.电解熔融氯化镁生成Mg和氯气； 
D.海水中镁离子浓度较低，需浓缩后沉淀，再与盐酸反应。
本题考查海水提镁，为高频考点，把握物质的性质、发生的反应、金属冶炼为解答的关键，侧重分析与应用能力的考查，注意元素化合物知识的应用，题目难度不大。

13.【答案】D

【解析】解：二氧化硫具有还原性，能够和漂白粉发生氧化还原反应，漂白粉失去漂白性，故A错误； 
B.碘的氧化性弱于铁离子，Fe与反应则生成，故B错误； 
C.浓硫酸具有强的氧化性能够氧化碘离子，所以不能用KI与浓加热制HI，故C错误； 
D.结构相似且不含氢键的氢化物，其熔沸点与分子间作用力有关，分子间作用力与相对分子质量成正比，这几种氢化物都不含氢键，且、结构相似，相对分子质量前者大于后者，则的沸点高于，故D正确。 
故选：D。
A.二氧化硫和漂白粉发生氧化还原反应； 
B.碘的氧化性弱于铁离子； 
C.浓硫酸具有强的氧化性能够氧化碘离子； 
D.结构相似且不含氢键的氢化物，其熔沸点与分子间作用力有关，分子间作用力与相对分子质量成正比。
本题考查了元素化合物知识，熟悉相关物质的性质是解题关键，注意氧化还原反应强弱规律的应用，题目难度不大。

14.【答案】C

【解析】解：碘和酒精互溶，不能选分液漏斗分离，分液漏斗分离的是互不相溶的液体，故A错误； 
B.蒸发时促进铁离子水解，得到氢氧化铁固体，且生成盐酸易挥发，应在HCl气流中蒸发得到氯化铁晶体，故B错误； 
C.自来水中水的沸点较低，图中蒸馏装置可制备蒸馏水，氯离子等杂质沸点较高，留在圆底烧瓶内，故C正确； 
D.研究二氧化锰与三价铁盐对双氧水分解速率的影响，不能选择三氧化二铁，三氧化二铁属于金属氧化物，不属于三价铁盐，故D错误； 
故选：C。
A.酒精与碘互溶； 
B.加热促进铁离子水解，且盐酸易挥发； 
C.自来水中水的沸点较低； 
D.三氧化二铁属于金属氧化物。
本题考查化学实验方案的评价，题目难度不大，明确物质的性质、混合物分离提纯、反应速率、实验技能为解答的关键，侧重分析与实验能力的考查，注意实验的评价性分析。

15.【答案】4：3    pH降低，，溶液中增大  HClO受热分解，溶液中减小    量太多，剩余的和水反应生成NO逸出，导致NO去除率降低

【解析】解：储存转化为过程中，根据转化图分析，NO和反应转化为，和BaO反应转化为，取1molNO，转化为需消耗的物质的量为，生成，转化为，则需要消耗的物质的量为，整个转化过程中，消耗NO和的物质的量之比为1：：3， 
故答案为：4：3； 
根据图2分析，第一步反应中，含量降低，含量升高，可知将还原成，则第一步反应中发生的反应为：， 
故答案为：； 
降低，增大，产生更多的HClO，所以NO的脱除率增大， 
故答案为：pH降低，，溶液中增大； 
会分解，温度太高，HClO分解得太多，溶液中HClO浓度减小了， 
故答案为：HClO受热分解，溶液中减小； 
和不反应，所以反应物有NO、和，根据氧化还原规律，产物为和水，所以离子方程式为：， 
故答案为：； 
当：太大，量太多，吸收不完，有一部分就和水反应生成硝酸和NO，这样就导致去除率升高，但NO去除率却降价， 
故答案为：量太多，剩余的和水反应生成NO逸出，导致NO去除率降低。
储存转化为过程中，根据转化图分析，NO和反应转化为，和BaO反应转化为，据此计算； 
根据图b分析，第一步反应中，含量降低，含量升高，可知将还原成； 
降低，增大，产生更多的HClO； 
会分解，温度太高，HClO分解得太多； 
和不反应，所以反应物有NO、和，根据氧化还原规律，产物为和水； 
当：太大，量太多，吸收不完，有一部分就和水反应生成硝酸和NO。
本题考查了化学方程式、离子方程式的书写，物质性质分析判断，图象的理解应用等知识点，掌握基础是解题关键，题目难度中等。

16.【答案】黄铁矿粉碎  、    50min后随时间变化，二氧化硫、三氧化硫和氧气的浓度保持不变  NaOH  2

【解析】解：为了提高黄铁矿的燃烧效率，可采取的措施是矿石粉碎，增大接触面积，加快反应速率， 
故答案为：黄铁矿粉碎； 
图中所示的含硫物质中，硫元素化合价最高的物质是、， 
故答案为：、； 
内，的浓度变化为， 
故答案为：； 
能说明的反应在该条件下存在限度的实验证据是：50min后随时间变化，二氧化硫、三氧化硫和氧气的浓度保持不变， 
故答案为：50min后随时间变化，二氧化硫、三氧化硫和氧气的浓度保持不变； 
过程Ⅰ是发生反应为：，过程Ⅱ发生的反应为：，过程Ⅲ发生的反应为：，可以循环使用的物质是NaOH， 
故答案为：NaOH； 
过程Ⅰ是发生反应为：，过程Ⅱ发生的反应为：，过程Ⅲ发生的反应是，，消耗1mol氧气时消耗，硫元素守恒得到吸收二氧化硫的物质的量为2mol， 
故答案为：2。
黄铁矿粉碎后和空气中氧气反应生成氧化铁和二氧化硫，二氧化硫在催化剂作用下加热反应生成三氧化硫，三氧化硫被的浓硫酸吸收得到发烟硫酸； 
为了提高黄铁矿的燃烧效率，可以矿石粉碎； 
硫元素化合价升高的反应是：黄铁矿燃烧，反应中中硫元素化合价升高到价，二氧化硫的催化氧化过程中硫元素化合价价升高到价； 
图象中变化分析得到内，的浓度变化； 
能说明的反应在该条件下存在限度的实验证据是说明正逆反应速率相同，反应达到平衡状态； 
可以循环使用的物质是参与反应过程，最后又生成的物质； 
过程Ⅰ是发生反应为：，过程Ⅱ发生的反应为：，过程Ⅲ发生的反应是，。
本题考查了工业制备硫酸的过程分析判断、物质性质的理解应用，主要是图中变化的分析判断，掌握物质性质是解题关键，题目难度不大。

17.【答案】  碳碳双键  、    催化剂和吸水剂    乙醇的催化氧化反应是放热反应

【解析】解：甲，结合质量守恒可知甲的分子式，甲应含有8个碳原子，则甲分子式为；由甲、乙反应关系可知乙含有2个碳原子，应为乙烯，含有的官能团为碳碳双键， 
故答案为：；碳碳双键； 
若丙，由质量守恒可知丙为丁烷，丁烷对应的结构简式分别为、， 
故答案为：、； 
乙在催化剂作用下与水反应生成A，A应为乙醇，A可以在酸性高锰酸钾溶液的作用下转化为B，则B为乙酸，A和B可以在浓硫酸的作用下发生反应生成C和水，为酯化反应，C为乙酸乙酯反应的方程式为，乙酸与乙醇在浓硫酸作催化剂加热条件下生成乙酸乙酯，由于反应为可逆反应，同时浓硫酸吸水有利于平衡向生成乙酸乙酯的方向移动，反应中浓硫酸起到催化剂和吸水剂的作用， 
故答案为：；催化剂和吸水剂； 
铜丝变黑是因为发生反应：，后来变红是因为发生反应：，该反应是乙醇的催化氧化，铜在反应中做催化剂；熄灭酒精灯，反应仍能继续进行，说明该反应是一个放热反应， 
故答案为：；乙醇的催化氧化反应是放热反应。
甲，结合质量守恒可知甲的分子式，甲应含有8个碳原子，由甲、乙反应关系可知乙含有2个碳原子，应为乙烯； 
若丙，由质量守恒可知丙为丁烷； 
乙在催化剂作用下与水反应生成A，A应为乙醇，A可以在酸性高锰酸钾溶液的作用下转化为B，则B为乙酸，A和B可以在浓硫酸的作用下发生反应生成C和水，为酯化反应，C为乙酸乙酯； 
为乙醇，可在铜催化条件下生成乙醛，铜被氧化生成氧化铜，氧化铜和乙醇反应生成乙醛和铜，且反应为放热反应。
本题考查有机物的结构和性质，为高频考点，侧重考查学生的分析能力，注意把握有机物的性质以及反应的特点，把握有机物的反应实验以及现象的判断，题目难度不大。

18.【答案】    10：9  乙

[bookmark: _GoBack]【解析】解：根据图知，X、Y是反应物而Z是生成物，内、、，X、Y、Z的计量数之比：：：：：1：2，该反应方程式为， 
故答案为：； 
反应开始至2min，以气体X表示的平均反应速率；恒温恒容条件下，气体的物质的量之比等于其压强之比，开始时混合气体总物质的量，平衡时气体总物质的量，反应开始时与反应达平衡状态时的压强之比：：9， 
故答案为：；10：9； 
在单位相同的条件下，将不同物质的反应速率转化为同一种物质的反应速率，数值大的化学反应速率快，乙中转化为，所以乙反应速率快， 
故答案为：乙。
根据图知，X、Y是反应物而Z是生成物，内、、，X、Y、Z的计量数之比：：：：：1：2； 
反应开始至2min，以气体X表示的平均反应速率；恒温恒容条件下，气体的物质的量之比等于其压强之比； 
在单位相同的条件下，将不同物质的反应速率转化为同一种物质的反应速率，数值大的化学反应速率快。
本题考查物质的量随时间变化曲线，侧重考查图象分析判断及计算能力，明确化学反应速率计算方法、化学反应速率与计量数的关系等知识点是解本题关键，注意题比较方法，题目难度不大。
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